

金融启蒙课赋能“小小银行家”成长

晚报小记者走进南商中国青岛分行，争做消保宣传员

与行长面对面，了解银行波澜壮阔的发展历程；走进营业厅，感受现代银行业新风貌、服务新亮点；点钞“大练兵”，看工作人员手指翻飞展示“硬核”功夫……日前，青岛晚报的小记者们打卡南商中国青岛分行，摇身一变成为“小小银行家”，在寓教于乐中开启金融启蒙课，沉浸式体验了这样一家在中国金融业发展史上实现了诸多“第一”的银行如何蹈浪涛头，践行金融担当，持续探索优化服务，全力推动金融高质量发展。



▲晚报小记者收到了银行准备的小伴手礼。

与行长对话 刷新金融知识储备

“热烈欢迎青岛晚报的小记者们来到南商中国青岛分行。”得知小记者们前来探访，南商中国青岛分行行长陶伟专程赶来迎接。有机会与行长面对面交流，小记者们抓住宝贵机会启动专业采访模式。“行长伯伯，能否请您介绍一下咱们银行的发展史？”“请问咱们银行都有哪些特色和优势呢？”……张艾嘉等小记者纷纷抛出了自己的问题。

“南洋商业银行是一家与新中国同龄的银行，于1949年由爱国侨胞庄世平创建于中国香港。南洋商业银行在新中国金融业发展史上留下了诸多‘第一’，比如第一个成立中国投资咨询部，牵头发放第一笔金额最大的国际银团贷款，独家发行通行内地的第一张信用卡发达卡，在内地安装第一台ATM自动取款机，发放全国第一笔商品房按揭贷款等。”陶伟将银行的发展史向小记者们娓娓道来。

陶伟还告诉小记者们，2007年南洋商业银行经过转制后，南商中国成立，并于2016年加入中国信达，成为信达金融版图中重要的组成部分，获得了更加广阔的发展空间。

近年来，南商中国青岛分行在监管部门及总行的统一部署下，始终坚持金融为民使命，针对“一老一少”持续开展金融消费知识普及，进一步做好金融消费者权益保护和金融教育宣传工作，着力提高公众自我保护和风险责任意识，为全面构建和谐健康的金融消费环境贡献南商力量。

研学营业厅 见证服务“含金量”

“能来南商中国青岛分行参加‘小小银行家活动’，我非常开心，迫不及待



南商中国青岛分行行长陶伟与小记者面对面交流。

想看一看银行内部到底是什么样子，这里的叔叔阿姨是如何工作的。”小记者杨琪朵迫切的心情颇具代表性，她和小伙伴们欢欣雀跃地走进了南商中国青岛分行。

自助取款区、现金业务区、网银体验区……伴随电子支付方兴未艾成长起来的小记者们，在银行工作人员的引导下，漫步于银行中，脸上写满陌生和好奇。“我以往虽然见过自助取款机，可是从来不知道如何使用。这次来到南商中国青岛分行，不仅学会了自助取款，还了解了怎样使用验钞机，真长见识。”小记者杜雨航听完工作人员耐心细致的讲解，内心的疑惑得以消除。

在探访过程中，小记者们了解到，南商中国青岛分行2020年与市北区签约，成为了该区引进的首家省级分行。银行利用自身联通中国香港、内地的优势，在跨境服务、普惠金融等领域发挥着重要作用，针对不同市场主体需求“量身打造”海外金融服务，为企业“走出去”“走得稳”提供金融助力。在探访过程中，通过整洁有序的办公环境、迭代升级的智能化自助设备、贴心暖心的服务态度，小记者也再次切实体会到南



晚报小记者参观南商中国青岛分行营业厅。

商中国青岛分行服务的“含金量”。

开讲金融课 做好消保公益宣传

“大家知道如何分辨纸币真伪吗？”在备受期待的科普小课堂环节，工作人员通过通俗易懂的语言、生动鲜活的互动方式，为小记者们详细介绍了2015年版第五套人民币100元纸

币的主要防伪特征：票面正面右侧有光变镂空开窗安全线，票面正面中部有光彩光变数字，票面正面左侧空白处透光观察，可以看到毛泽东头像水印……小记者们这才恍然，一张红彤彤的百元大钞竟然还有那么多设计细节，实用的金融知识将帮助他们更好地保障自身和家人的财产安全。为了增进小记者对纸币的了解，工作人员还现场教授点钞手法。

活动中，为了深入践行金融为民服务理念，履行金融知识宣教责任，南商中国青岛分行工作人员还聚焦谨防网络诈骗、保护个人信息等热点话题，向小记者们重点宣讲了消费者权益保护、金融反诈骗、个人征信保护等方面的金融知识，提醒大家正确掌握预防诈骗的技巧，树立科学的投资理财理念，遇到问题要积极依法维权。通过工作人员生动、接地气的讲解，小记者们纷纷表示，会牢记“天上不会掉馅饼”，争做小小消保宣传员，把学到的知识也传递给身边的家人和朋友，守好自己的“小钱袋”。

观海新闻/青岛晚报/掌上青岛 记者 张琰 摄影 李嘉欣 吴忠林 小记者 关微婧卉 孙昊博 毕乔治 杜雨航

小记者手记

孙昊博（青岛辽源路小学）：

银行的工作人员给了我们小记者每人一打练功券，手把手教我们如何点钞。要先把手指分开，再把钞票放到无名指、小指中间夹紧……听起来很简单，但是我在体验的时候，感觉手指都不听大脑使唤了。那些纸张好像粘在了一起！可是练功券到了银行工作人员手里，却显得十分“驯服”。我真佩服他们！这次的活动让我对金融知识有了新的了解，拓展了知识面，获益匪浅。

毕乔治（青岛辽源路小学）：

这次来南商中国青岛分行研学，我学会了许多金融知识，也对人民币有了更加深刻的认识。以后再碰到损害人民币的行为，我一定会加以制止。这是我的第一堂金融启蒙课，感谢青岛晚报为我们小记者搭建起这么好的成长平台，也感谢南商中国青岛分行

我们提供了学习机会。

杜雨航（青岛太平路小学）：

南商中国青岛分行的官叔叔带我们体验了ATM机和验钞机的使用方法。ATM机长得特别大，甚至比我还大，它有面板、存款口、刷卡区等“部位”，还会“变魔术”呢——把银行卡插在插卡区，它就能从肚子里吐出来钱。对我来说，这真是一种全新的体验。

关微婧卉（青岛文登路小学）：

近日，我有幸前往南商中国青岛分行研学，学到了许多关于真假币辨认和点钞的知识。银行的叔叔阿姨告诉我们，辨认真假币并不是一件容易的事情，需要仔细观察和经验积累。通过他们的讲解，我学会了看水印、摸质感、听声音等辨别方法。这也让我意识到，金融知识是非常实用的，可以保护自己的利益，避免上当受骗。